



Nyomtatott és online sajtó

Potápi Árpád János: megjelent a Határtalanul program új pályázati kiírása

2024. július 15. – MTI, kormány.hu, Magyar Hírlap, hirado.hu, Felvidek.ma, gondola.hu, HétNap, Vajma.info, Körkép.sk, Karpatinfo

Megjelent a Határtalanul program 2024/2025. évi pályázati kiírása - közölte Potápi Árpád János, a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára hétfőn. A programmal magyarországi hetedikesek utazhatnak a szomszédos országok magyarlakta területeire. Az államtitkár az MTI-hez eljuttatott közleményében kiemelte: a 2011-ben indított Határtalanul program célja, hogy valamennyi közoktatásban tanuló magyarországi fiatal tanulmányai során legalább egyszer eljusson a szomszédos országok magyarlakta területeire a magyar kormány támogatásával. Rámutatott: a kirándulások során a gyerekek nemcsak megismerik a határon túli területek tájait, természeti kincseit és épített örökségét, hanem személyes benyomást szereznek, és kapcsolatokat építenek ki a külföldi magyar gyerekekkel, közösségekkel. Potápi Árpád János hangsúlyozta: a nemzeti összetartozás érzése és tudata annál mélyebben gyökerezik valakiben, minél korábban tapasztalja meg. A Határtalanul program esetében ezért jelölték meg célcsoportként a hetedikes korosztályt. Az igényelhető támogatás egymillió és hétmillió forint között mozog, az elnyerhető támogatás összege függ a résztvevők számától és a megtett kilométerektől. A támogatás formája vissza nem térítendő - közölte.

A Magyarok Kenyere program felvidéki hozzájárulását Kolozsnémán adták át

2024. július 15. – Ma7.sk

A Szlovákiai Agrárkamara, a Gazda Polgári Társulás, a Csemadok Komáromi Területi Választmánya és Kolozsnéma Önkormányzata a hagyományos Csemadok nap keretén belül járult hozzá a Magyarok Kenyere program - 15 millió búzaszem gyarapításához. A program 2010-ben, egy egyszeri gondolat szárbaszökkenéseként jött létre, mikor a szervezők a több tonna összegyűjtött búzából és az ebből őrölt lisztből sütötték meg az augusztus 20-ai ünnepi kenyeret és cipókat. A megmaradt lisztet a Csaba testvér vezette Dévai Szent Ferenc Alapítvány kapta, az általuk nevelt több ezer gyermek 4 havi étkezésének támogatására. Azóta a program átlépve az anyaország határait nemzetegyesítő szolgálatot tesz, a Felvidéken immáron hetedik éve, ahogyan Patasi Ilona, a Szlovákiai Agrárkamara elnökhelyettese is elmondta kameráink előtt. Horváth Vivien, a Magyarok Kenyere program ügyvezetője stábunknak elmondta, a kezdeményezés a szeretet erejéből táplálkozik, ezért a nehézségek ellenére sem fáradt meg, fejlődése ma is töretlen, szervezői reménnyel telve és folyamatosan újabb célokat kitűzve végzik munkájukat.





Vadászat szabályozná a medvepopuláció létszámát, ha elfogadja a parlament az RMDSZ törvénytervezetét

2024. július 15. – Krónika

A 2016-ban a Cioloş-kormány által megszüntetett medvevadászat ismételt engedélyezésével újra a vadászegyesületekre bízják a medvepopulációk számának szabályozását. Az RMDSZ 2023-ban kidolgozott törvénytervezetét döntéshozó kamaraként hétfői rendkívüli ülésén tárgyalja a bukaresti képviselőház, és amennyiben a honatyák megszavazzák, új éra kezdődik a vadgazdálkodásban. Erről beszélgettek a törvénytervezet kezdeményezőjével, Tánczos Barna volt környezetvédelmi miniszterrel.

Zöld jelzés a Versenytanáctól: átveheti a Transilvania Bank az OTP romániai üzletágát

2024. július 15. – Krónika, maszol.ro

A Versenytanács engedélyezte azt a 347,5 millió euró értékű tranzakciót, amelynek keretében a Transilvania Bank át kívánja venni az OTP Bank romániai üzletágát. Ez lépés elengedhetetlen volt ahhoz, hogy a magyar bank végleg kivonuljon a romániai piacról. A Versenytanács elemzése nyomán megállapította, hogy az ügylet nem akadályozza jelentősen a versenyt a romániai piacon vagy annak jelentős részén, és nincsenek komoly kétségek a tranzakciónak a versenykörnyezettel való összeegyeztethetőségét illetően – írja az EconoMedia.ro gazdasági portál. Elemzők szerint a Transilvania Bank, amely már most is a legnagyobb eszközállományú bank Romániában, teljesen leválik a piac többi bankjáról, ha átveszi az OTP Bank Romániát. Így a BT piaci részesedése 22,55 százalékos lesz, a bank eszközei pedig 170 milliárd lejre nőnek, ha átveszi az OTP Bank Romániát.

Hargita Megye Tanácsa: tragédiákhoz vezet a tétlenség!

2024. július 15. – maszol.ro

Az RMDSZ törvénymódosító javaslatát, amelyet a Szenátus már elfogadott, a Képviselőháznak is el kell fogadni – írja közleményében Hargita Megye Tanácsa. Hozzáteszi: ha a kormány érdemben akar foglalkozni a medvekérdéssel, további jogszabályi módosításokat és minisztériumi intézkedést is kell foganatosítani, másként csak PR tevékenység marad az erőfeszítés. Habár a Szenátusban elfogadott változathoz érdemben lényegi módosításokat nem lehet bevezetni a korábbi alkotmánybírói döntés értelmében, de a munkát folytatni kell jogszabályok módosításával, minisztériumi bürokrácia csökkentéssel és különféle források és automatizmusok biztosításával – olvasható Hargita Megye Tanácsának közleményében. Tudatják, a teendőkről Kelemen Hunor RMDSZ-elnökkel is történt egyeztetés, „hisz eddig is egyedül az RMDSZ lépett érdemben a medve kérdéskör rendezésének az ügyében és a kiemelt közreműködésre továbbra is szükség van”.



Lehet jelentkezni a következő tanévre a Márton Áron Tehetséggondozó Központba

2024. július 15. – szekelyhon.ro

Újra lehet jelentkezni a csíkszeredai Márton Áron Tehetséggondozó Központba, amely 2016-ban azzal a céllal nyitotta meg kapuit, hogy a városban középiskolai tanulmányokat folytató tehetséges székely fiatalok életében oktató-nevelő szerepet töltsön be. A MÁTK-ba idén a 14. életévüket betöltött, de 20. életévüket még el nem érő, Székelyföldön állandó lakhellyel rendelkező fiatalok jelentkezhetnek, akik kiemelkedő tanulmányi eredményekkel rendelkeznek és a művészetek vagy a sport területén jeleskednek. A pályázat alapján kiválasztott, rendszerint középiskolai tanulmányokat folytató diákok Csíkszereda középiskoláiban tanulnak, de nem a városban lakó gyerekek. A tevékenységek jelentős részének a kollégium épülete ad otthont, de sportpálya, korcsolyapálya, uszoda, templom, polgármesteri hivatal, Csíki Mozi, Csíki Játékszín, valamint a Márton Áron Főgimnázium is helyszínül szolgálnak néhány tevékenységnek.

Döntött a parlament medveügyben

2024. július 15. – maszol.ro, Krónika, szekelyhon.ro

Döntéshozó kamarként elfogadta a képviselőház hétfői rendkívüli ülészakán a romániai medveállomány kezeléséről szóló törvénytervezetet. A jogszabályjavaslat 214 támogató és hét ellenszavazatot kapott, 23 képviselő tartózkodott, egy pedig nem szavazott - számolt be az Agerpres. A tervezet 426 egyedre megelőzési vadászati kvótát, 55 egyedre pedig beavatkozási kvótát írt elő 2024-re és 2025-re az emberek elleni támadások és a medvék okozta károk megelőzése érdekében. A szenátusban tavaly november 6-án már elfogadott jogszabályjavaslat a 2006/407-es vadászati törvényt egészíti ki, illetve a veszélyes medvék elleni fellépést szabályozó 2021/81-es sürgősségi kormányrendeletet módosítja. A rendkívüli ülészakot azután hívták össze, hogy múlt kedden elragadott és halálra marcangolt a medve egy 19 éves iași-i nőt a Bucsecs-hegységben levő Jepii Mici túraösvényen. Az állatot később kilőtték, mert agresszívvá vált, nem hagyta el a területet, ahol a holttestet megtalálták, és többször is rátámadt a holttestet lehozni próbáló mentőcsapatokra.

Huszonnyolcezer hely várja a jelentkezőket a nyári felvételi időszakban a kolozsvári BBTE-n

2024. július 15. – MTI, Krónika

Alap-, magiszteri és doktori képzésen összesen 28 ezer helyre várják a jelentkezőket a hétfőn kezdődött nyári felvételi időszakban a kolozsvári Babes-Bolyai Tudományegyetemen (BBTE) – tájékoztatta az MTI-t az erdélyi felsőoktatási intézmény. Románia legjobb nemzetközi minősítésű egyetemén július 15. és július 31. között zajlik a nyári felvételi időszak. Az intézmény közleménye szerint a 2024-2025-ös tanévre nappali tagozatos alapképzésen 5298 tandíjmentes helyet hirdettek meg, 9977 tandíjköteles hely van, valamint 2300 hely a távoktatásra és csökkentett látogatású oktatásra jelentkezők számára. Mesterképzésen 3583



tandíjmentes és 6024 tandíjköteles helyet biztosítanak. Markó Bálint tanulmányi rektorhelyettes, a magyar tagozat vezetője korábban azt közölte, hogy a tagozaton alapképzésen 2571 helyet biztosítanak, 1117 tandíjmentes, a többi tandíjköteles. A magiszteri képzésen 1305 magyarul tanulni vágyó fiatal számára adódik lehetőség, amiből 523-nek ingyenes továbbképzést biztosítanak. A magyar tagozatra jelentkezők 65 magyar nyelvű alapképzés és 39 magyar nyelvű mesterképzés közül választhatnak. Alapképzésen több új szak is indul: a magyar és angol nyelven egyaránt elérhető információmérnöki szak, az angol nyelvű mesterséges intelligencia szak, és a román nyelvű közegészségügyi szolgáltatások és -politikák szak.



Halász Béla: A szeptemberi tisztújítást elhamarkodottnak tartom

2024. július 15. – Ma7.sk

Az etnikai politizálásnak lenne értelme és jövője, de ha a mostani vezetők között a váltás kimerül abban, hogy egymás között megcserélik a pozíciókat, akkor a parlamenti bejutás esélye a nullával lesz egyenlő és talán már a három százalékos eredmény is veszélybe kerülhet, amely a vezetés számára érdekes, hiszen három százalék feletti eredmény esetén jár a pártnak az állami támogatás – mondta Halász Béla, Gúta polgármestere. Hozzátette, azt is be kell látni, hogy nehezen lehetne úgy működni, ha választunk egy elnököt, és körbe rakjuk egy olyan elnökséggel, amit különböző kvóták szerint és nem az együttműködés lehetősége szerint választunk. Aztán a sikertelenség esetén persze mindenki a pártvezetőt akarja leváltani.

Gombaszögi vétó a Magyar Péter–Grendel Gábor vitára

2024. július 15. – Új Szó

A Gombaszögi Nyári Tábor szervezői nem tették lehetővé, hogy Magyar Péter, a Tisza Párt vezetője és Grendel Gábor, a Szlovákia mozgalom frakciójának parlamenti képviselője a rendezvényen szerepeljen. Mivel a magyarországi és a szlovákiai ellenzéki politikust az Új Szó hívta meg, de a beszélgetés nem valósulhat meg, az Új Szó idén az összes többi programpontját lemondta. „Magyar Péter mellé Grendel Gábor nem kellő paritás, ezt a programbizottság megvétózta, és csak olyan formában tudja a tábor befogadni, hogyha a státuszához illő releváns ellensúly vállalja a vitát” – közölték a tábor szervezői lapunkkal.

Magyaros próbatétel Gombaszögön

2024. július 15. – Új Szó

Magyar Péter mellett Grendel Gábort kérdeztük volna arról, milyen is ellenzékiből politizálni Magyarországon és Szlovákiában. A gombaszögi ítések erre mondtak nemet. Máshol talán működhet ez az attitűd a Kárpát-medencében, ahol annyira egy irányba húz, összetart a közösség, de ez a Felvidékre nem feltétlenül jellemző, hiszen itt jóval szétagoltabb, heterogénebb a magyarság. Miért óriási baj ez? Elég megnézni a legutóbbi szlovákiai választási eredményeket. A magyar szavazók jelentős része az utóbbi években látványosan elfordult a



Szövetségtől, és inkább szlovák pártokra szavazott. A Szövetség, ahelyett, hogy gyűjtőpártként viselkedett volna, tered adva a sokszínűségnek, domináns tömörülése azon nyomban beszántotta a platformokat és levágta a párt saját karjait, amint lehetősége adódott rá.

14,3 millió – Megkapták a pártok a választási eredményükért járó idei jussukat

2024. július 15. – Bumm.sk

Idén 14,3 millió eurót kapnak a pártok a választáson elért eredményük alapján. A támogatáson az a 8 párt és egy választási koalíció osztozik arányosan, amelyek legalább 3%-os eredményt értek el – tájékoztatta a TASR-t a pénzügyminisztérium. A parlamenti választás győztese, a Smer kapja a legnagyobb támogatást, idén közel 3,6 millió eurót. A Progresszív Szlovákia (PS) 2,8 milliót, a Hlas 2,4-et, az OLANO (most már Slovensko), Kresťanská únia, Za ľudí választási koalíció pedig közel 1,5 milliót. A KDH 1,1 millió euróval gazdagodik, az SaS 1,04 millióval, az SNS pedig 935 ezerrel. A parlamentből kimaradó, de 3 %-nál jobb eredményt elérő pártok is kapnak támogatást, a Republika közel 460 ezret, a Magyar Szövetség pedig több mint 424 ezer eurót.

Folytatják a szlovákiai magyar ifjúság kutatását

2024. július 15. – Új Szó

Az Impulzus Társulás Edu Uni 2024 nevű felmérésének eredményeit még június végén mutatták be egy budapesti konferencián az MTA Domus Collegium Hungaricum épületében. A Szlovákiai magyar fiatalok a felsőoktatásban c. tanácskozáson Kántor Zoltán, a Nemzetpolitikai Kutatóintézet igazgatója kifejtette, a nemzetpolitika feladatai közé tartozik a helyi közösségek építése is, az ifjúságkutatások hatásai pedig közvetlenül és közvetve is erősíthetik a külhoni közösségeket – foglalta össze Bajcsi Ildikó, az Impulzus elnöke, majd kifejtette, az „eredmények részletes kidolgozása után a szervezet mélyelemzések elvégzését tervezi szlovákiai magyar egyetemistákkal végzett fókuszcsoport interjúk elkészítése által”. Az is kiderült, hogy a kutatásokat jövő évben egy tanulmánykötetben tervezik közreadni, amelynek központi célja egy reális helyzetkép felállítása a szlovákiai magyar fiatalokról.

A hétvégén palóc búcsút és folkfesztivált tartanak Balassagyarmaton

2024. július 15. – Felvidék.ma, Bumm.sk

A hagyományos palóc búcsút rendezik meg a hétvégén folkfesztivállal színesítve a Nógrád vármegyei Balassagyarmaton; a Szent Anna tiszteletére rendezett búcsút palóc vendégség követi majd vasárnap – tájékoztatta a Magyar Nemzeti Múzeum Palóc Múzeuma hétfőn az MTI-t. Palócország meghívott falvai: Dejtár, Diósjenő, Drégelypalánk, Herencsény, Hévízgyörk, Hollókő, Ipolybalog, Mohora, Nógrád, Rimóc, Vanyarc, a tiszteletbeli vendég Szanda község lesz. Műsort ad Konrád Viktor dudás, színpadra lépnek Nógrád vármegye néptáncosai és népzeneészei, este megválasztják Szent Anna szépeit, a hagyományos rendezvényen palóc lányok és asszonyok viseletei vetélkednek.



Nagy honismertető elődeink Bél Mátyástól Bálint Sándorig

2024. július 15. – Felvidék.ma

Ezzel a címmel került megrendezésre az ötvenegyedik Országos Honismereti Akadémia Esztergomban július 7–12. között. A honismereti munka, a tevékeny hazaszeretet tarthat meg ebben a világban és lehet boldogságforrás, adhat büszkeséget, hovatartozás-érzést, identitást. A hét csütörtöki napja mindig kirándulással telik, megismerkednek a megye nevezetességeivel. A három csoport egyike a Felvidéket választotta, a volt Esztergom vármegyei településekre látogattak el. Zselízen a Szent Jakab-templom értékeit, az Esterházy-kastélyt és a Magyar Házat, Bényben a kurtaszoknyás viseletet, Szőgyénben Pató Pál szobrát, Búcsón a Babamúzeum csodáit ismertették, majd Bulcsú lovas szobrát, és Esterházy János emlékművét is megtekintették.

Búcsúzásom a 82 éves korában elhunyt Quittner János barátomtól, felvidéki magyar néptánc-koreográfusunktól

2024. július 15. – Felvidék.ma

Az 1941-ben született Quittner Jánost fiatal fejjel rabul ejtette a tánc, a magyar néptánc. Hamar felébredt benne az előadói vágy mellett az alkotói vágy is – mindkettőt kellően táplálta. Átvette a Csallóközi Dal- és Táncegyüttes vezetését, mely rendszeres résztvevője lett a Csemadok rendezésében évente megvalósuló hazai országos rendezvényeinknek, Zselíznek, az Országos Magyar Népművészeti Fesztiválnak, majd később Gombaszögnek, a magyar országos kulturális ünnepélynek. 1969-ben ott alkotta meg élete főművét, a Szóttes Kamara Néptáncegyüttest. Quittner, felismerve az alkotói tánc- és zeneyelvezet tisztaságának fontosságát, bekapcsolódott a néptánc gyűjtésébe is. Maga is végzett gyűjtéseket, és az országos szinten gyűjtést végzők társává is szegődött.



Tartományi támogatás médiaprojektek megvalósítására

2024. július 15. – PannonRTV

135 pályázóval írt alá támogatási szerződést a Tartományi Művelődési, Tömegtájékoztatási és Vallási Közösségi Titkárság, Újvidéken. Összesen 90 millió dinárt különítettek el médiaprojektek támogatására. A pénz közcélú tervek finanszírozását biztosítja, amelyek célja a vajdasági lakosok tájékoztatása. A projektek között szerepelnek az agráriummal, pedagógiával vagy épp kultúrával kapcsolatos műsorok, de dokumentumfilmek és sorozatok is. A Pannónia Alapítvány is támogatásban részesült, összesen 900 ezer dinár értékben, amely összeg eloszlik a médiaház különböző platformjai, a Szabadkai Magyar Rádió, a Pannon Rádió és a Pannon Televízió között. Ezen kívül 18 filmművészeti és egyéb audiovizuális aktivitást támogató projekt megvalósítására 65 millió dinárt osztottak szét a pályázók között.



Negyedik alkalommal tartottak médiatalálkozót a temerini tájházban

2024. július 15. – PannonRTV

A vasárnapi találkozón panelbeszélgetés zajlott, valamint az Én Temerinem mobilfotópályázat legjobb fotóiból tekinthettek meg kiállítást a résztvevők. Varga Zoltán csaknem 40 éve fotózza Temerin város történéseit, épületeit és lakóit. Temerin hagyományai és kulturális értékei kategóriában első helyezést ért el fotójával. Varga Zoltán, amatőr fotós: „Ez a kép egy pillanatkép, március 15-i ünnepségkor koszorúzás volt a tömegsírnál, a kereszt mellett álltam, így rápillantottam és valahogy megfogott ez a momentum, a színnek, a fának a textúrája, lekaptam és annyi volt.” Majoros Zsuzsanna a Temerin épített értékei kategóriában első és harmadik helyezést ért el. Elmondása szerint a nyertes képen az idő múlását próbálta érzékeltetni, mivel fotóján egy az 1814-ben épült ház látható, előtte pedig egy fiatal fiú halad el a telefonját nézve.

Ötödször is TSC focitábor Topolyán

2024. július 15. – PannonRTV

A barátkozás, a jó szórakozás és a gyerekek képességeinek fejlesztése az elsődleges célja a TSC focitáborának. Az ötödik alkalommal megszervezett táborba idén 124 gyerek jelentkezett. A focista palánták több csoportra osztva, öt napon keresztül vehetnek részt az edzéseken, ahol a TSC legjobb edzőitől tanulhatnak új fortélyokat. A tábor a gyerekek bevonulásával kezdődött a topolyai Labdarúgó Akadémián, majd egy játékos megnyitó után megkezdődhettek a foglalkozások. Több fiatal már az előző években annyira megszerette a táborot, hogy évről évre visszatérnek. Jócsák Balázs: „Ez a tábor eleve jól kapcsolódik hozzám, és illik is mert nagyon jó. Amúgy akármikor el tudunk ide jönni, edzésekre vagy akár meccsre is. Szeretek itt lenni, mert szeretem ugye a focit is.”

Kishegyes: Emléktáblát avattak a Hegyesi csata 175. évfordulója alkalmából

2024. július 15. – Vajma.info

A Hegyesi csata az 1848/49-es forradalom és szabadságharc utolsó győztes délvidéki csatája volt. 1887-ben emlékművet állítottak a csata helyszínén, amit azonban Trianon után leromboltak. Az eredeti mását 25 évvel ezelőtt a temetőben állították fel, most pedig egy emléktáblát is felavattak a templomkertben. A kishegyesi Szó–Beszéd Egyesület, a kishegyesi helyi közösség és a Petőfi Sándor Művelődési Egyesület vasárnap megemlékezést szervezett a 175 évvel ezelőtt lezajlott hegyesi csata emlékére. 1849. július 14-én Kishegyes közelében zajlott a magyar szabadságharc és forradalom utolsó győztes délvidéki csatája. A templomkertben alkalmi műsor keretében emléktáblát avattak a csata 175. évfordulója alkalmából. A helyi közösség, az önkormányzat, a Magyar Nemzeti Tanács képviselői jelenlétében leplezték le a táblát a templomkertben. Az MNT-t Námesztovszki Zsolt képviselte, jelen volt Oroszi Sándor, a községi képviselő-testület elnöke, Sándor István alpolgármester, Csóke Márk a Szó–Beszéd főszerkesztője és sokan mások. Ft. Bartus Ervin kishegyesi plébános is alkalmi beszédet mondott, majd megszentelte az új táblát is.



Kamaszlélek a sportpályán

2024. július 15. – PannonRTV

Íjászat, atlétika, falmászás, paintball, e-sport, ilyen érdekes programok várják a 13-tól 16 éves fiatalokat a szabadkai Szekeres László Alapítvány szervezésében, a Kamaszlélek a sportpályán elnevezésű táborba. Elkezdődött a Kamaszlélek a sportpályán elnevezésű sporttábor a Szekeres László Alapítvány szervezésében hétfő délelőtt. Az ötnapos programra 16 gyerek jelentkezett, akik közül mindegyiknek fontos a sport, és alig várják már a következő napokat, hogy több sportágban is kipróbálják magukat. Filipás Sánta Léna: „Sportolok, evezésre járok, és azért jelentkeztem ebbe a táborba, mert ki akarok próbálni más sportokat is, hogy hátha érdekelnek.”

Tovább fejleszteni az IT ágazatot

2024. július 15. – PannonRTV

Megnyitotta kapuit az újvidéki Tudományos és Technológiai Parkban megrendezett Kelet-Európai Gépi Tanulás Nyári Iskola. A rendezvény fő célja, a mesterséges intelligencia témaköreinek népszerűsítése, valamint az erre irányuló kutatások ösztönzése. Az esemény szombatig tart. Juhász Bálint, elnök, Tartományi Képviselőház: „A világ elit kutatói, előadói, tudósaitól hallhatnak a témában előadásokat. Azt gondolom ezzel még inkább felhelyezzük Újvidéket az IT világtérképre. Fontos, hogy ilyen események történjenek itt nálunk, hogy sikerül ezeket elhozni és, hogy ilyen színvonalon meg tudjuk ezeket szervezni. Ez fontos Újvidéknek, fontos Vajdaságnak és fontos egész Szerbiának.”

Ősz hajszálak, egyetemi rang és Picasso

2024. július 15. – Kárpátalja.ma

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola meghatározó intézménye a régiónak. A főiskola rektorát, Csernicskó Istvánt arra kértük, értékelje számunkra az elmúlt tanévet. A beszélgetés azonban úgy alakult, hogy nemcsak a főiskoláról esett szó. Beszéltünk például a rektor ősz hajszálairól és a hiúságról, a sajtóhoz fűződő viszonyáról, az intézmény egyetemmé válásáról, a doktori (PhD-) képzések indításáról, az egyetemi rangsorokról és arról, mivel tölti a szabadidejét, végül pedig Picasso művészete is szóba került – Amikor a kollégám megtudta, hogy interjút egyeztettem Csernicskó Istvánnal, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola rektorával, figyelmeztetett: készüljek fel rendesen, mert volt már újságíró, aki nem túl jól jött ki egy ilyen beszélgetésből. Éppen ezért alaposan felkészültem önből, és bevallom, meglepődtem, hogy mennyi eredménnyel büszkélkedhet.

A Rákóczi-szabadságharc első győztes csatájára emlékezett a KMKSZ

2024. július 15. – Karpat.in.ua

A KMKSZ minden évben méltatja a Rákóczi-szabadságharc első győztes csatájának évfordulóját Tiszaújlakon. Az idén a háború miatt csupán csendes koszorúzások zajlottak. A megemlékezések az egykori sóháznál kezdődtek, amelynek falán a KMKSZ két emléktáblát is

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. július 16.



állított. Az egyiket a Rákóczi seregébe beállt tiszaujlakiak, a másikat Esze Tamás tiszteletére, aki 40 fős csapatával megtámadta a császáriak ellenőrzése alatt álló sóházat. A Tiszaújlak központjában található sóház épülete, amelyben korábban iskola működött évtizedek óta üresen áll. Ablakai betörték, állaga folyamatosan romlik. Nemrég esély nyílt a történelmi épület megmentésére. A megemlékezés a hagyományoknak megfelelően a szabadságharc első győztes csatájának helyszínén, a Tisza partján folytatódott. 1703 július 14-én a Tiszaújlak-Tiszabecsi révért zajlott az ütközet, amelyet a magasba nyúló obeliszks jelez tetején a szabadságot jelképező Turul madárral. Három évtizeden keresztül itt zajlott a KMKSZ legnagyobb szabadtéri rendezvénye. Tiszaújlaknál a magyar kormány döntése értelmében 1903-ban emelték a Turulmadaras Rákóczi emlékművet, amelyet a szovjet hatóságok lebontottak.

Határút épül Kárpátalján a területek megbízhatóbb ellenőrzése érdekében

2024. július 15. – Kiszo.net

Az Európai Unió határa mentén, Csernyivci és Kárpátalja térségében már hozzáláttak a határ menti utak építéséhez – tájékoztatott az Ukrán Állami Határőrszolgálat. Ezen útszakaszok a határ menti infrastruktúra fontos elemeit képezik, hisz lehetővé teszik a hatékonyabb ellenőrzést és a váratlan helyzetekre való gyors reagálást. A határ menti utak rendezése azon jogszabályi változásoknak köszönhetően vált megvalósíthatóvá, amelyek lehetővé teszik a határ menti telkek kiosztását az Állami Határőrszolgálat katonai egységei számára. A projektet az ArcelorMittal krivij rihi vállalat dolgozta ki, amely Ukrajna nyugati államhatárainak közelében lévő utak helyreállításához 70 000 tonna nagyolvasztói salakot biztosít. A nyersanyag szállításában az Ukrzaliznicja is közreműködik.

Felmérés: az ukránok közel fele elérkezettnek látja az időt a tárgyalások megkezdéséhez

2024. július 15. – Kiszo.net

A Razumkov Központ friss közvélemény-kutatásából kiderül, hogy az ukrán lakosság 44 százaléka elérkezettnek látja az időt a háború tárgyalásos befejezésére. Ugyanakkor 35 százaléknyan gondolják ennek az ellenkezőjét. Azonban a válaszadók túlnyomó többsége nem ért egyet Vlagyimir Putyin orosz elnök feltételeivel. ZN.ua hírportál megrendelésére készített felmérés rámutat arra, hogy a közép-ukrajnai régiók lakosai nyitottabbak – 49 százalék támogatja a béketárgyalások megkezdését Oroszországgal – a háború diplomáciai úton történő lezárására és a diplomáciai úton történő rendezésre. A nyugat-ukrajnai régióban ugyanakkor csak 35 százalék támogatja a tárgyalásos rendezést. A háború sújtotta régiókban a legalacsonyabb (33 százalék) azoknak a száma, akik támogatják a béketárgyalások megkezdését és majdnem ugyanennyien (34 százalék) ellenzik a háború diplomáciai úton történő lezárását. A felmérés szerint nagyon magas (32 százalék) a bizonytalanok száma. A déli megyékben élők 60 százaléka úgy véli, hogy eljött az ideje a tárgyalások megkezdésének Ukrajna és Oroszország között, ami majdnem 16 százalékkal magasabb, mint az ukrajnai átlag.



Háborúban érintett ukrán gyermekeket pihentet több körben a Rákóczi Szövetség Sátoraljaújhelyen

2024. július 16. – Kárpátalja

A Rákóczi Tábor és Rendezvényközpont Kelet-Magyarország egyik legnagyobb befogadóképességű ifjúsági szálláshelye. 300 méter magasan egy öthektáros ősfenyvesben helyezkedik el, remek kilátással Sárospatakra és a Bodrogközre. Népszerű helyszíne lett a gyermektáboroknak is, az ifjúság szívesen vesz részt az itt megszervezett programokban. „Idén nem az első olyan ukrainai csoport, amely számára üdülési lehetőséget biztosít a Rákóczi Szövetség itt, a Sátoraljaújhelyi Rákóczi Táborban. Volt már februárban egy téli üdültetésünk, most pedig egy százfős csoport érkezett ide: ukrán ajkú gyermekek Bukovinából, Ternopilből, Melitopolból és Kárpátaljáról is” – tájékoztatott Kuti László, ungvári magyar konzul a tábor helyszínén.

Népszerű ukrán művész esett el Csasziv Jar közelében

2024. július 16. – Karp.in.ua

Meghalt a fronton Mikola Lenok zenész és színész a Vad Színház (Dikij Teatr) független kijevi teátrumművésze – írja az Ukrajinszka Pravda. A tragikus hírt a színház sajtószolgálatja közölte: Sajnálattal tudatjuk, hogy Mikola Lenok harmonikásunk, aki a »Piros, fekete és újra piros« című darabban a zenei trió tagjaként lépett fel, Csasziv Jar közelében meghalt a fronton. A Piros, fekete és újra piros darabot Makszim Holenko rendezte anarchikus western műfajban. Premierjére a Vad Színházban került sor 2020-ban. Mikola Lenok még a teljes körű invázió kezdetén csatlakozott Ukrajna védőinek soraihoz. 2022-ben harci orvosként szolgált Brovari városának 136. önálló területvédelmi zászlóaljában. A hadseregben belépett katonai egységének zenekarába is.

Embercsempészet vádjával őrizetbe vették a Beregszászi Városi Tanács egyik képviselőjét

2024. július 15. – Kiszo.net

Leleplezték és őrizetbe vették a Beregszászi Városi Tanács egyik képviselőjét, mert segítette a hadköteles korú férfiak illegális úton történő határátlépését. A kárpátaljai megyei ügyészség sajtószolgálatára szerint a nyomozás során megállapítást nyert, hogy a gyanúsított embercsempészet megszervezésében vett részt. Arra utasította „ügyfeleit”, hogy egy beregszászi szállodában telepedjenek le kis időre, majd a későbbiekben tájékoztatta a férfiakat a határátkelés idejéről és módjáról. Az előre leegyeztetett helyen transzfer várta a szökni kívánó személyeket, mely egy határ menti területre szállította őket. A szolgáltatás ára személyenként 7000 dollárba került. A képviselőt akció közben, 14 ezer dollár átvétele során vették őrizetbe. A férfit őrizetbe vették 908 ezer hrvnyva óvadék megfizetésének lehetőségével. Az ügyben tart a nyomozás, a hatóságok olyan személyek után kutatnak, akik segíthették a képviselőt a bűntett megszervezésében.



Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2024. július 15. – Kossuth Rádió

A Vajdasági Magyar Szövetség három önkormányzatban szerezte meg a polgármesteri posztot a június másodikán megtartott helyhatósági választásokat követően. A múlt héten megválasztott magyar városvezetők nyilatkozatait Ternovác István gyűjtötte csokorba.

Hajdúnánáson, a hétvégén rendezték meg az aratófesztivált, amelyre a helyi és környékbeli arató csapatok mellett a határon túlról is érkeztek. A Kolozsvár közeli Magyarorszátról eljött a Maneszes család apraja nagyja is, hogy bemutassa tudását, amelyet a jelen lévő nagytatától leshetett el. Az aratófesztivál résztvevőit Zsoldos Barnabás a búzatáblában szólította meg.

Összekapcsolódott idén a Diák Újságírók Országos Egyesületének balatonkenesei tábora a Rákóczi Szövetség nyári programjával. A szövetség Csángóföldtől Kaliforniáig több száz magyar általános iskolást fogadott anyanyelvi, vitorlás és túrakerékpár táboraiba. A DUE-val együttműködve a határon túli fiatalok a média világába is bepillanthattak. Balatonkenesén lehetőségük volt kipróbálni a rádiózást, fotózást, videózást, vagy éppen a podcast készítést. Felszeghy Csaba éppen akkor csöppent bele a tábor forgatagába, amikor a fiatalok a Kossuth Rádió ikonikus műsorának, a Déli Krónikának a tábori változatát készítették el.

Tekergő Mesetábort tartottak a kolozsvári Heltai Folk Centerben. A Tekergő Meseösvény Egyesület 2013 óta hívja a mesék iránt érdeklődő gyerekeket az Óperencián túlra mesetáboraival. Az egyesület célja a mesekultúra tovább örökítése minden korosztálynak, miközben reagálnak a jelen kihívásaira. Programjaikkal lehetőséget biztosítanak a kapcsolatteremtésre a hagyomány és a kortárs művészetek között. A kolozsvári táborban Ferencz Ádám beszélgetett először az egyesület elnökével, Hajós Erikával, majd egy korábbi táborozóval, a ma már vezetővé érett Szántai Hannával is.

Márton Áron Erdély szent életű, néhai püspöke 1896. augusztus 28-án született Csíkszeredától 29 kilométerre, északra, az Olt völgyében fekvő, Csíkszentdomokoson. Pappá 1924. július 6-án szentelte Majláth Gusztáv Károly püspök. Első ünnepélyes szentmiséjét szülőfalujában egy héttel később, július 13-án mutatta be. Erre emlékeztek vasárnap Márton Áron tisztelői, akiket a püspök nevét viselő múzeum önkéntesei arra kértek, hogy a megemlékező ünnepségre vigyék magukkal a néhai főpásztorról készített fotóikat.

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. július 16.